

改变中国的“第二个结合”

——新华社国家高端智库报告解析建设中华民族现代文明的理论创新与实践

新华社记者

源流者流长,根深者叶茂。

坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结,是对中华文明发展规律的深刻把握。

作为又一次的思想解放,“第二个结合”的核心要义如何系统、全面、准确把握?

新华社国家高端智库2日向全球发布智库报告《改变中国的“第二个结合”——建设中华民族现代文明的理论创新与实践》。报告围绕“第二个结合”的丰富内涵与生动实践,“第二个结合”的历史根脉与创新创造、实现“第二个结合”的科学路径与推进方略,“第二个结合”的世界意义及时代启示4个部分,进行了深入阐释。

“必由之路”与“最大法宝”

“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识,是我们取得成功的最大法宝。”日前,习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调。

《改变中国的“第二个结合”——建设中华民族现代文明的理论创新与实践》智库报告中,将“第二个结合”的丰富内涵与生动实践,系统归纳为“六个有机结合”。

——信仰信念与千年理想的有机结合。

“大道之行也,天下为公。”中国古代经典《礼记·礼运》里的这句话,是千百年来中国志士仁人追求的治国济世之道。小康、共富、大同,是无数先辈英杰“修齐治平”的共同理想。

“第二个结合”通过把共产主义信仰、社会主义信念与中华民族千年理想有机结合,赋予中国特色社会主义道路以民族的血脉、文明的底蕴。

——制度成熟定型与礼乐文明的有机结合。

在浙江省湖州市织里镇,依靠“新乡贤”力量组建的“平安大姐”团队,运用中华优秀传统文化中的“调解”思维,依靠亲情、友情、乡情“说和调停”,组建8年来累计调解纠纷1660余起,调解成功率达98.3%。礼乐文明的传统在现代化的今日中国,形成新的回响。

“现在的政治协商、民主决策、政治监督、基层自治等制度体系,既能看到马克思主义的政治底色,又能看到中国传统文

化的历史投影。”中央社会主义学院学者高国升说。

“第二个结合”通过把中国特色社会主义制度成熟定型与礼乐文明有机结合,赋予国家治理体系和治理能力现代化以秩序的规范、伦理的力量。

——发展思想与民本理念的有机结合。

“以人民为中心”,丰富发展了中国特色社会主义理论体系,从政治立场、价值导向等层面,实现了对传统民本思想的历史超越和时代升华。

新时代10年,近1亿农村贫困人口实现脱贫,超过4亿人进入中等收入群体,居民人均可支配收入实现翻番,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系……

“第二个结合”通过把以人民为中心的发展思想与贯穿中华五千年的民本思想有机结合,赋予执政理念以深厚的人民情怀。

——核心价值与传统道德取向的有机结合。

从文明家庭、文明校园的创建,到遍布城乡的新时代文明实践中心,社会主义核心价值观广泛融入社会生活的方方面面,转化为人们的情感认同和道德习惯。

“第二个结合”通过把社会主义核心价值观与中华民族传统价值取向有机结合,赋予民族精神、时代精神以价值的源泉。

——社会主义先进文化与中华优秀传统文化的有机结合。

四川眉山三苏祠,一门三进士留下隽永诗词传诵千年,凝筑了“以文化人”的中国古典文心。西安曲江,大唐不夜城、长安十二时辰等主题街区,大唐盛景与现代景致在流光溢彩中交相辉映。历史文化在“以文化物”中展现活力。

“第二个结合”通过把社会主义先进文化与中华优秀传统文化有机结合,赋予民族复兴根与魂。今天的中国,文化传承、文明赓续,在人民群众喜闻乐见、雅俗共赏中,实现了对生活的滋养赋能。

——命运与共与协和万邦的有机结合。

“讲信睦邻”“亲仁善邻”“以和为贵”“协和万邦”……中国传统思想中,蕴含着丰富的对外交往智慧。“第二个结合”通过把人类命运共同体理念与协和万邦的邦交之道有机结合,赋予人类文明新形态以思想的贯通。

共建“一带一路”是推动构建人类命运共同体的重要实践平台。据世界银行报告,到2030年,共建“一带一路”倡议将使相关国家760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困。

开辟马克思主义中国化时代化新境界

回顾党的百年奋斗史,我们党之所以能够取得彪炳史册的重大成就,能够领导人民完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务,根本在于掌握了马克思主义科学理论,并不断结合新的实际推进理论创新。

“第二个结合”不断夯实马克思主义中国化时代化的历史基础和群众基础,让马克思主义在中国牢牢扎根。

《改变中国的“第二个结合”——建设中华民族现代文明的理论创新与实践》智库报告指出,习近平总书记提出的“第二个结合”,不仅是对历史的深刻总结,对规律的深刻揭示,也是对理论创新发展的正确引领,彰显出高度的历史自觉和文化自信。

——找准了马克思主义和中华优秀传统文化的契合点。“第二个结合”实现了马克思主义同中国传承了几千年的优秀传统文化之间的融通。

——赓续了中华优秀传统文化这一中华民族的“根和魂”。“结合”筑牢了道路根基,让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深,拓展了中国特色社会主义道路的文化根基。

——激活了中华优秀传统文化的生命力。“第二个结合”强调重视传统绝非复古,把创造性转化、创新性发展作为结合的关键,充分发掘中华优秀传统文化中的思想观念、人文精神、道德规范,赋予其跨越时空、具有当代价值的内蕴。

——助推中国实现了马克思主义中国化新的飞跃。“第二个结合”是又一次思想解放,让中国能够在更广阔的文化空间中,充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源,探索面向未来的理论和制度创新。

——为人类文明贡献新篇章。“第二个结合”使马克思主义深深植根于中华优秀传统文化,造就了一个有机统一的新的文化生命体,创造出中国式现代化的文化形态。

就“第二个结合”的科学路径与推进方略,报告创新提炼总结为“十个准确把握”:准确把握坚持马克思主义指导地位,准确把握文化本质属性,准确把握文化根本作用,准确把握中华优秀传统文化定位,准确把握把握文化传承发展内在规律,准确把握中华优秀传统文化精华,准确把握科学的世界观和方法论,准确把握中华优秀传统文化同科学社会主义价值观高度契合,准确把握中华优秀传统文化中治国理政智慧,准确把握世界文明交流互鉴演进趋势。

中国实践为世界提供启示

中国式现代化赋予中华文明以现代力量,中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。

报告认为,从国际视野看,“第二个结合”从治国理政视角,回答了“何以中国”的世界之问。

——以文化文明维护世界和平稳定——

坚持“第二个结合”,以马克思主义真理力量激活源远流长的中华文明,马克思主义也从中华优秀传统文化沃土中获得丰厚滋养,具有了鲜明的中国特色、中国风格、中国气派。它让世界看到,中国走出的现代化道路,创造的人类文明新形态,有着深厚的历史文化和文明传统。

正是基于这样历史文化与文明基因,中国为世界之变、时代之变、历史之变提供了稳定性和确定性,是坚定维护世界和平发展的进步力量。

——把握“六对关系”应对治理挑战——

报告梳理了应对治理挑战需要把握的“六对关系”,具体包括:人民与本体的关系、自主与外鉴的关系、创新与守正的关系、中国与世界的关系。这六大辩证关系,是中国传统思维方式的现代化发展,也是辩证唯物主义的现实写照,为那些努力应对治理挑战的其他国家,提供了有益借鉴。

报告认为,在构建人类命运共同体的愿景下,中国共产党不仅要为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,也为人类谋进步、为世界谋大同。

——以文明新形态贡献人类美好新未来——

“和而不同”“尺有所短,寸有所长”都是中华优秀传统文化中的思想智慧。不同文明之间应该互相尊重、求同存异、和睦相处,以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,以文明共存超越文明优越。新时代以来,中国领导人提出了一系列着眼全球、面向世界的新理念、新倡议:人类命运共同体、新型国际关系、全人类共同价值、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议……

报告认为,中国创造的人类文明新形态以实现人民对美好生活的向往为价值旨归,内嵌了中华文明民胞物与、协和万邦、天下大同的文化基因,对于发展中国家现代化建设具有重大意义和启示。未来中国,必将以更加开放的姿态拥抱世界,以更有活力的文明成就贡献世界。

(新华社北京7月2日电)

症结所在：美方抱持错误对华认知

把握中美关系正确航向系列评论之一

新华社记者 高文成

近日,中美开启互动模式,双方在部分问题上取得进展、达成共识,向世界释放缓和关系紧张的积极信号。但双边关系的“冰冻三尺”非一次访问所能化解。当前中美关系困局的症结所在,是美方抱持错误的对华认知,导致错误的对华政策。推动对华关系稳下来、好起来,首要前提是美方改变对华认知,理性看待中国发展。

去年11月,中美关系面临严重困境,两国元首会晤并达成重要共识,为推动双边关系重返正轨指明了方向。此后不久,两国关系改善的趋势却被美方一系列任性操作带偏了方向。美方背离拜登总统“四不一无意”的承诺,变本加厉升级对华抹黑遏制打压力度,渲染“中国威胁”,增加对华制裁清单,肆意干涉中国内政,鼓吹“经济胁迫”“去风险”等论调加速对华“脱钩”,编织“印太经济框架”“芯片四方联盟”“美欧贸易和技术委员会机制”等各种排除中国的“小圈子”,继续胁迫各国选边站队……中美关系改善的对话议程中断,双边关系陷入建交以来最低谷,美方应对此承担全部责任。认知决定政策。错误的对华认知必然导致战略误判,让美国对华政策偏离理性健康的正轨。

美国对华认知错在误判了中国的战略目标。拿“国强必霸”的模板来镜像中国,从战略认知上将中国列为“主要竞争者”,甚至视中国为“威胁”,这就是扣紧了第一颗纽扣,沿着这条路走下去,我们看到的是美方调国内外交全部资源对华进行全方位围堵和无底线遏制打压,这是犯了方向性错误。中国发展的根本目的是让全体中国人民过上好日子,绝非要威胁谁、挑战谁、取代谁。中国坚持和平发展,这不是权宜之计,更不是外交辞令,而是从历史、现实、未来的客观判断中得出的结论。中国人没有扩张胁迫、称王称霸的基因。“好战必亡”“国霸必衰”是中国人信奉的箴言。“国强必霸”不仅是对中国发展目标的误读,更是对中国格局情怀的低估。在构建人类命运共同体理念的指引下,中国与世界共建“一带一路”让更多国家共享发展机遇,提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,不断为人类进步贡献中国智慧、中国力量。美国著名中国问题专家、库恩基金会主席罗伯特·库恩说,中国的发展目标是提高全体人民的生活水平,并以各种形式与世界分享发展成果。

美国对华认知错在低估了中国人民的民族性格。美国幻想“从实力地位出发”与中国打交道,终究是打错了算盘。自单方面发起“对华贸易战”以来,美国大搞地缘政治博弈,围堵中国无所不用其极,在台湾等关系中国核心利益和民族尊严的问题上屡屡挑衅,企图迫使中国接受美国的“家法帮规”。然而中国从来不同“强权即真理”的逻辑,美方在对华问题上的强权逻辑只会激起中国人民更加坚定的回击。中华文明历经五千年延续至今,面对疾风骤雨,自尊自强的中国人民从不少少骨气、胆识和韧性。今天,强起来的中国人民有足够的底气面对惊涛骇浪的冲击。各国必须在相互尊重、平等相待的基础上发展彼此关系,尊重彼此在历史文化、社会制度、发展道路上的不同,照顾彼此核心利益和重大关切。正如美国前总统尼克松1972年访华时所说:“你们深信你们的制度,我们同样深信我们的制度……具有不同制度和不同价值标准的国家和人民可以在其中和平相处,互有分歧但互相尊重。”美方当从历史中汲取智慧。

美国对华认知错在误判了世界的潮流趋势。全球化时代,各国利害相关,绝大多数国家都不愿被逼迫选边站队,更不愿被绑上对抗中国的战车。美国仍不合时宜地将世界当做地缘政治的棋盘,炮制美国独有的“民主对抗威权”叙事,试图拉帮结派推动世界“阵营化”。美国种种举动违背和平发展的时代潮流,自然遭到世界上大多数国家的反对。东盟、欧盟、德国、法国等大批地区和国家明确反对“新冷战”,沙特等美国中东盟友与中国持续增进关系,微软、苹果、特斯拉等美国知名企业纷纷到中国扩大合作机遇,用行动对“脱钩”“去风险”说不……历史早已证明,一个国家要发展繁荣,必须把握和顺应世界发展大势,反之必然会被历史抛弃。和平发展、合作共赢是时代潮流,冷战思维、阵营对抗不得人心。中国积极融入时代潮流,与世界各国共同发展共享繁荣共促和平,这是中国发展的历史逻辑,也是中国影响力、感召力、吸引力提升的根本原因。

中美关系陷入建交以来最低谷,不符合两国人民根本利益,也不符合国际社会共同期待。美方一系列错误言行的病根在于美国的美国观、世界观出了问题,形成了错误对华认知,美方需要深刻反思。能否以客观理性的视角看待中国发展,关乎美国对华政策的取向,也决定中美关系走向,并将在很大程度上决定世界未来。

(新华社北京7月2日电)

脱产寄居父母处生活,在父母的支持下求职、备考或休整 “全职儿女”不怕按下“暂停”键

近日,“全职儿女”成为互联网新词。“全职儿女”指的是年轻人脱产寄居父母处生活,并通过付出一定的劳动换取经济支持,同时保持学习,尝试找到职业目标、考公、考研上岸。“在豆瓣上,“全职儿女工作交流中心”小组已经汇聚了4160名“打工人”。

记者采访发现,除了“90后”“00后”年轻人在边做“全职儿女”边找工作,也有“70后”“80后”因为父母患病或对于人生的新思考选择脱产回家陪护照顾,更有年轻人在“全职儿女”期间找到了有趣的兼职副业,月入过万元。在采访中,我们既感受到了孩子对父母的关爱和孝顺,也看到了新一代父母对孩子的包容和理解。在中国家庭支撑下的“全职儿女”,不怕按下“暂停”键。

他们选择成为“全职儿女”

“80后”:重新思考人生意义 从“拼命三郎”到陪伴父母

今年2月,“80后”彬彬辞去白领工作,离开了生活十几年的一线城市,带着孩子回到故乡,开始新的生活。

彬彬父母的退休金加起来有小1万元,彬彬自己也有一些存款,加上开销不大,也恰好是可以当起“全职儿女”的时候。于是,彬彬便把自己和孩子的户口迁回老家,安顿好孩子上幼儿园后,每天陪妈妈一起晨练、到市场买菜,或者和父母、亲戚闲坐聊天,这种感觉自从20多年前上大学离开家之后就几乎没有有了,我很庆幸自己做了这样的选择。

作为上有“四老”的全职儿女,彬彬每天的生活很忙,因为公婆那边也要关心照顾。现在两边的老人年纪都越来越大了,在外地上班就要离家,个人身边没有人总是不行的,要有个人抽出更多时间关心他们。所以,其实辞职回家来照顾老人是个既经济、又实在的选择,而且我们也不得不承认,过这样的生活,我们自己也没那么大的工作压力!彬彬说。

8000块。欣欣日常则是用妈妈的信用卡消费,爸爸每个月也会把工资分给欣欣3000块。“平时就是妈妈去上班,我一个人在家,看一看找工作的事儿。”欣欣说。

专家观点

“全职儿女”要建立社会网络

如何看待“全职儿女”现象?华东师范大学传播学院教授吕新雨认为,“这种现象的出现有其社会原因和合理性,我国自古就有孩子和父母一起生活的历史,父母陪我们长大,我们陪父母变老。这样的陪伴本身就意义重大。‘全职儿女’是物质生活水平达到一定阶段的现象,这种生活方式建立在父母双职工、高退休金的前提下,儿女在这种情况下也有能够自洽的良好心态。”

吕新雨认为,“全职儿女”有时候是短期的选择,也可以是深思熟虑后的决定。对于“90后”“00后”们来说,在工作中遇到困难可以暂时回“避风港”;对于“70后”“80后”来说,他们在陪伴父母的过程中感受亲情,也在这一过程中寻回自己、反观生活,寻求生命的意义。

不过,她也同时指出一些需要留意的问题:首先是父母和孩子之间可能存在的“隐性软暴力”;父母给孩子钱,有没有控制孩子的成分,会不会有隐性的情感控制;其次,如果长期处在小家庭的代际关系里,对于年轻人来说,容易丧失和社会横向的联系,一定程度上丧失社会交往能力、渠道和社会资源,因此,家长要帮助“全职儿女”建立社会网络,让他们互相看见和交往;“全职儿女”们也要关注自己重返社会的能力。

(据中新网)

“90后”：“全职儿女”不是躺平 一边陪伴父母一边找工作

出生于1998年的欣欣从澳洲留学回国,开始找工作。“如今找工作竞争很激烈,我是学设计的,好不容易收到几个小公司的offer,都说需要夜里加班。我和爸妈商量了一下,觉得太伤身体了,就没有去。”

记者采访发现,对于不少处在待业状态的“90后”来说,家庭“经济压力”并不大,“全职儿女”期间,父母家人给的“工资”少则一两千,多的达到2000块。欣欣日常则是用妈妈的信用卡消费,爸爸每个月也会把工资分给欣欣3000块。“平时就是妈妈去上班,我一个人在家,看一看找工作的事儿。”欣欣说。

过,今年是我十年来最快乐,最美好,最幸福的一年。”

在照顾家人日常的同时,莹莹也在积极准备考公务员,还报了个咖啡师培训班。“我认为,‘暂停’是为了更好地出发,我也会努力。我也有信心自己会过上幸福的生活。”莹莹说。

8000块。欣欣日常则是用妈妈的信用卡消费,爸爸每个月也会把工资分给欣欣3000块。“平时就是妈妈去上班,我一个人在家,看一看找工作的事儿。”欣欣说。

过,今年是我十年来最快乐,最美好,最幸福的一年。”

在照顾家人日常的同时,莹莹也在积极准备考公务员,还报了个咖啡师培训班。“我认为,‘暂停’是为了更好地出发,我也会努力。我也有信心自己会过上幸福的生活。”莹莹说。

“00后”：在家的港湾“充电” “暂停”是为了更好地出发

23岁的莹莹去年毕业,去了一家一线城市的互联网公司,然而常常加班的生活让她觉得喘不过气。她说,“爸妈提出让我回家,每个月给我钱。我全职女儿的生活就是这样开始的。”

目前,莹莹已做“全职女儿”半年,在家除了每天做喜欢的事,如看书、写

叶麂等野生动物列入新“三有”名录

据新华社电 国家林草局近日公布新调整的《有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录》。叶麂、寿带等野生动物列入了新“三有”名录,而在部分地区致害严重的野猪已被调出名录。

据了解,新调整的“三有”名录共收录陆生野生动物1924种。与2000年首次发布的名录相比,新名录在基本保留原有种类的同时,新增了700多种野生动物。

叶麂,是此次名录调整里的新增物种。“根据分类学研究的新成果,我国目前在西藏等地有叶麂的分布,但种群面临着一定威胁,也还未列入国家重点保护野生动物名录。”中国林科院森林生态环境与自然保护研究所研究员金崑表示。

中国林科院森林生态环境与自然保护研究所全国鸟类环志中心主任钱法文说,寿带这种鸟类此次列入新“三有”名录,主要考虑到它外形优美,通常在绿水青山的环境下生活,近年来在摄影界广受关注,具有广泛认可的生态、科学和社会价值。